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PROVA DE AVALIACAO DE CONHECIMENTOS - 2020
Biologia

Alinea c) do n.2 1 do artigo 13.2-C do Decreto-Lei n.? 113/2014, de 16 de julho,
republicado pelo Decreto-Lei n.® 11/2020, de 2 de abril.

Duracao da Prova (componente especifica): 60 minutos.

A resolugdo desta prova tem, obrigatoriamente, de ser respondida em folha de
resposta separada.

9 Paginas
Ha questdes de escolha multipla e resposta curta.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
Nao é permitido o uso de corretor.
Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Apresente apenas uma resposta para cada item.
As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas questdes de escolha multipla e de resposta curta deve assinalar com
clareza na folha de respostas 0 numero da questao.

Nas respostas as questdes de escolha multipla, selecione a opgcédo correta.
Escreva, na folha de respostas, o numero da questao e a letra que identifica a
opc¢ao escolhida.
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1. O termo Célula foi utilizado pela primeira vez por Robert Hooke. Atualmente, a
teoria celular assenta em algumas generalizacdes. Das afirmagoes seguintes, indique
a alinea verdadeira (transcreva para a sua folha de prova, a letra que corresponde a

opcao correta).

A) A célula é a unidade estrutural e funcional dos seres vivos.
B) Nem todas as células provem de células preexistentes.
C) Nem todos os seres vivos sdo constituidos por células.

D) Numa Unica célula ndo é possivel existir vida.

2. Considere a seguinte figura:

membrana
plasmatica

10

membrana
I plasmitica

3

citoplasma

citoplasma

reticulo
endoplasmético
liso complexo de B

A 9 Golgi

6 citoplasma

2.1. Identifique a letra da figura que representa a célula que diz respeito a uma:

A) Célula procariética.
B) Célula animal.
C) Célula vegetal.

D) Célula eucaridtica.
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2.2. Considerando a figura anterior, indique o nome dos organelos referenciados
pelos nimeros de 1 a 10 (transcreva para a folha de prova os nimeros da figura e faca

corresponder os respetivos nomes dos organelos).

3. Faga corresponder a cada item da Coluna | um item da Coluna Il com que esta
estritamente relacionado (transcreva para a folha de prova as letras da Coluna | e faga

corresponder o nimero da Coluna Il).

A. MitocOndria 1. Sintese de proteinas
B. Ribossomas 2. Fotossintese
C. Nucleo 3. Fronteira da célula com o exterior
D. Membrana celular 4, Controlo da atividade celular
E. Cloroplasto 5. Respiracao
A B C. D E

4. Relativamente a fotossintese pode afirmar-se o seguinte: (transcreva para a sua

folha de prova, a letra que corresponde a opgdo correta)

A) Converte energia luminosa em energia quimica.
B) Ocorre quer nos ribossomas quer nos cloroplastos.
C) Ocorre a oxidagao da agua com libertacao de CO,.

D) E consumida glicose para a produgdo de ATP.

5. Relativamente a respira¢do celular pode afirmar-se o seguinte: (transcreva para a

sua folha de prova, a letra que corresponde a opgdo correta)

A) Ha libertagao de oxigénio.
B) Na matriz da mitocondria ocorrem reagdes do ciclo de Calvin-Benson.
C) Ocorre tanto nas plantas como nos animais.

D) E consumido diéxido de carbono para a produgdo de ATP.
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6. Para cada uma das afirmacgoes seguintes, assinale a opg¢ao correta.

6.1. A molécula de DNA é constituida por... (transcreva para a sua folha de prova, a

letra que corresponde a opgdo correta)

A) uma cadeia de polipéptidos unidos por pontes de hidrogénio.
B) duas cadeias de polipéptidos formando uma hélice.
C) uma cadeia polinucledtidica que tem a capacidade de se replicar.

D) duas cadeias polinucleédtidicas unidas por pontes de hidrogénio.

6.2. Suponha que no DNA de uma determinada célula existe 20% de guanina e 30%
de outra base. Nessa célula a percentagem de citosina, timina e adenina deve ser,
respetivamente,... (transcreva para a sua folha de prova, a letra que corresponde a
opcao correta)

A) 40, 30, 30.

B) 30, 30, 20.

C) 20, 20, 30.

D) 20, 30, 30.

6.3. O esquema seguinte representa duas cadeias de acidos nucleicos. Podemos
concluir que (transcreva para a sua folha de prova, a letra que corresponde a opgao

correta)

}--

|}
G
L

h A

i
»—-‘»ﬁ"‘

P
G G
C C
|- |

A) 1 e Il correspondem a duas moléculas de RNA.
B) I e Il correspondem a duas moléculas de DNA.
C) | corresponde a uma molécula de DNA e Il a uma molécula de RNA.

D) I corresponde a uma molécula de RNA e Il a uma molécula de DNA.
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7. A Figura seguinte pretende ilustrar uma fase da sintese proteica. Os algarismos |,
I, 11l e IV correspondem respetivamente, a... (transcreva para a sua folha de prova, a

letra que corresponde a opgdo correta)

A) RNAt, RNAm, ribossoma e codao.
B) RNAt, RNAm, ribossoma e anticod&o.
C) RNAm, RNAt, ribossoma e codao.

D) RNAm, RNAt, ribossoma e anticodao.

8. Os organismos que apresentam simultaneamente os dois sistemas reprodutores
(feminino e masculino) sdao designados por: (transcreva para a sua folha de prova, a
letra que corresponde a opgdo correta)

A) Unisexuais.

B) Heterosexuais.

C) Homosexuais.

D) Hermafroditas.
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9. Nas abelhas, um évulo nao fecundado da Rainha origina um Zangao que apresenta
metade do nimero de cromossomas da progenitora. A estratégia de reproducao
apresentada nesta situagdo é: (transcreva para a sua folha de prova, a letra que

corresponde a opgao correta)

A) Gemulagao.
B) Partenogénese.
C) Esporulagao.

D) Fragmentacao.

10. Em que fase do ciclo celular no ser humano ocorre crossing-over? (transcreva

para a sua folha de prova, a letra que corresponde a opgao correta)

A) Metafase (na mitose).
B) Metafase | (na meiose).
C) Profase | (na meiose).

D) Profase (na mitose).

11. As células do ser humano (Homo sapiens sapiens) apresentam 23 pares de
cromossomas. Quantos pares desses cromossomas sao sexuais? (transcreva para a

sua folha de prova, a letra que corresponde a opgao correta)

A) 23
B) 1
C) 22
D) 2

12. Quando os cromossomas se encontram no plano equatorial da célula, a mitose
estd na: (transcreva para a sua folha de prova, a letra que corresponde a opgdo

correta)

A) Profase
B) Metafase
C) Anafase
D) Telofase
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13. Um gato preto (A) foi cruzado com duas gatas (B e C) também pretas. O
cruzamento do gato A com a gata B originou 8 filhos, todos pretos; o cruzamento do
gato A com a gata C originou 6 filhos pretos e 2 amarelos. A andlise destes resultados
permite concluir que (transcreva para a sua folha de prova, a letra que corresponde a

opgao correta)

A) a cor preta é dominante, A e B sdo homozigéticos.
B) a cor preta é dominante, A e C sao heterozigdticos.
C) cor preta é recessiva, A e C sdo homozigéticos.

D) a cor preta é recessiva, B e C sdo heterozigéticos.

14. A arvore genealdgica da figura seguinte representa a transmissao da cor do

cabelo.
. ' Cabelo preto
Rui Mariana O
Cabelo claro
Paulo Ana Sofia Jodio

14.1. Identifique o gene recessivo. (transcreva para a sua folha de prova, a letra que

corresponde a opgdo correta)

A) O gene recessivo é o Cabelo claro, porque nasceram filhos com cabelo claro.

B) O gene recessivo é o Cabelo preto, porque nasceram filhos com cabelo preto.
C) Nenhum dos genes é dominante.

D) Quer o gene Cabelo claro, quer o gene Cabelo preto sdo dominantes.
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14.2. Indique as constituicdes genéticas da Ana e do Paulo, considerando que P- gene

cabelo preto e C — gene cabelo claro.

15. As bactérias do género Nitrosomonas e Nitrocbacter sdo organismos autoétroficos
que extraem energia através de um processo de oxidag¢do a partir da amonia. Essas
bactérias desempenham a importante fun¢do ecoldgica de: (transcreva para a sua

folha de prova, a letra que corresponde a opgao correta)
A) Acidificacdo do solo

B) Correcgdo da acidez

C) Eutrofizacdo

D) Nitrificacao

16. Ha alteragdes ambientais (como por exemplo, as praticas de cultivo) que tém
como consequéncia a perda de nutrientes (substdncias responsaveis pela nutricdo
das plantas) no solo. Esta perda é reduzida com a plantacdo de leguminosas que
auxiliam na fixagdao do azoto no solo. Que tipo de interagdo entre espécies esta
envolvida nesta relagdo? (transcreva para a sua folha de prova, a letra que

corresponde a opgao correta)
A) Mutualismo.

B) Competicdo.

C) Predacdo.

D) Parasitismo.

Fim
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Cotacéo (0 a 100 pontos)

1. 5 pontos
2.

2.1. 5 pontos
2.2. 5 pontos
3. 5 pontos
4.5 pontos
5. 5 pontos
6.

6.1. 5 pontos
6.2. 5 pontos
6.3. 5 pontos
7.5 pontos
8. 5 pontos
9. 5 pontos
10. 5 pontos
11. 5 pontos
12. 5 pontos
13. 5 pontos
14.

14.1. 5 pontos
14.2. 5 pontos
15. 5 pontos
16. 5 pontos



